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Bericht aus dem Gemeinderat 
 

 

Aus der öffentlichen Gemeinderatssitzung von Montag 25. Juli 2022: 

 

Folgende Beschlüsse wurden gefasst:  

 

TOP 1 

Schloss Montfort Langenargen 

a) Barrierefreier Zugang; b) 2. Rettungsweg OG; c) Beleuchtungskonzept 

Vorstellung der Sachstände und weitere Schritte 

Der Gemeinderat nahm den Sachstand zum barrierefreien Zugang mittels Errichtung 

eines Aufzuges und Vorhalle zur Kenntnis und die Verwaltung wurde einstimmig be-

auftragt, das Projekt weiterzuentwickeln und den Aufwand der möglichen Alternativen 

zu ermitteln. Der Gemeinderat nahm den Sachstand zum 2. Rettungsweg aus dem 

Obergeschoss zur Kenntnis. Die Verwaltung wurde einstimmig beauftragt, das Projekt 

weiterzuentwickeln und die Kosten im dargestellten Umfang zu ermitteln. Der Gemein-

derat nahm das Beleuchtungskonzept zur Kenntnis und beauftragte die Verwaltung 

einstimmig, das Konzept im dargelegten Umfang umzusetzen. Die Kosten belaufen sich 

auf rund 111.730 €. 

 

TOP 2 

Umsetzung der Verkehrssicherungspflicht - Zugversuch Blutbuche Schlosspark 

Information über Sachstand und Festlegung weiterer Maßnahmen 

Der Gemeinderat nahm die Ergebnisse des Zugversuches der Blutbuche im Schloss-

park zur Kenntnis. Die Maßnahmenempfehlungen der TreeConsult zum Rückschnitt, 

Verbesserung der Vitalität sowie Regel- und Zusatzkontrollen sollen durch die Verwal-

tung umgesetzt werden. 
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TOP 3 

Entwicklungskonzept für den Friedhof Langenargen 

Gestaltung der Grabfelder C und D, Kranzablagestellen, Grablichter und Neuan-

lage Erdurnengräber 

Der Gemeinderat stimmte bei einer Enthaltung (GRätin Falch) dem Entwurf des Pla-

nungsbüros 365° freiraum + umwelt Bauabschnitt III Sanierung Grabfeld C und D zu. 

Die Arbeiten werden durch das Planungsbüro 365° ausgeschrieben. Die Vergaben sind 

für Herbst 2022 vorgesehen, die Ausführung soll im Winter 2022/2023 erfolgen. 

Das Gremium beschloss bei einer Enthaltung (GRätin Falch) die Ausführung und Stand-

orte der Blumenablagen und Grablichter für Urnengrabfeld und Urnenwand entspre-

chend dem Vorschlag des Planungsbüros 365° freiraum + umwelt. Es kommt bei 8 Ge-

genstimmen (GR Terwart, GR Vögele, GR Wocher, GR Krug, GR Bücheler, GR Pfänder, 

GR Hanser, BM Münder) und einer Enthaltung (GRätin Falch) am Urnengrabfeld die Ab-

lage und das Licht in Corten-Stahl und an der Urnenwand in Glas/Edelstahl zur Ausfüh-

rung. 

Der Neuanlage von Erdurnengräbern (Wahlgräbern) entlang der Hauptachse entspre-

chend des Ausführungsvorschlages des Planungsbüros 365° freiraum + umwelt wurde 

bei einer Enthaltung (GRätin Falch) zugestimmt. 

Der Gemeinderat beauftragte die Verwaltung bei einer Enthaltung (GRätin Falch) mit 

der Planung weiterer Bestattungsmöglichkeiten im Rasenfeld vor der Urnenwand. 

 

TOP 4 

Neufestsetzung der Elternbeiträge auf 01.09.2022 

Änderung des § 6 der Satzung über die Erhebung von Benutzungsgebühren für 

die gemeindeeigenen Kinderbetreuungseinrichtungen 

Die Elternbeiträge für Kinderbetreuung werden bei 2 Gegenstimmen (GR Pfänder, GR 

Dr. Ziebart) und 4 Enthaltungen (GR Schmid, GR Kraus, GRätin Köhle, GRätin Falch) ent-

sprechend der Empfehlung des Gemeindetags, des Städtetags und der Vertreter der 

Kirchen auf 01.09.2022 angepasst. 
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TOP 5 

Überprüfung der rechtlichen Rahmenbedingungen für Tonaufnahmen während 

einer Gremiensitzung 

Der Gemeinderat nahm die rechtliche Überprüfung der Rahmenbedingungen für Ton-

aufnahmen während einer Gremiensitzung zur Kenntnis. Eine erneute Beratung wird 

in der Klausurtagung des Gemeinderats im Herbst 2022 stattfinden. Bis dahin werden 

zunächst keine Tonaufnahmen zugelassen.  

 

TOP 6 

Information zum Sachstand und weitere Schritte Nahwärmekonzept Gemeinde 

Langenargen 

Dem Abschluss der in der Anlage zur Sitzung vorgelegten Absichtserklärung / Letter of 

Intent wurde grundsätzlich zugestimmt. Die Verwaltung wurde einstimmig beauftragt 

mit dem Stadtwerk am See GmbH & Co. KG den endgültigen Inhalt zu verhandeln und 

erhielt den Auftrag, mit der Stadt Meersburg ein gemeinsames Vorgehen zur Umset-

zung der beiden Nahwärmekonzepte zu verhandeln. Eckpunkte für entsprechende 

Verträge sind nach Möglichkeit bis zum September 2022 dem Gemeinderat zur Be-

schlussfassung vorzulegen. Der Gemeinderat beschloss im Gemeindehaushalt einen 

außerplanmäßigen Aufwand in Höhe von 100.000,00 € bei Kostenträger 53400000 

Fernwärmeversorgung. Der außerplanmäßige Aufwand wird durch Gewerbesteuer-

mehrerträge bei Kostenträger 61100000 Steuern, allgemeine Zuweisungen, allg. Umla-

gen in Höhe von 100.000,00 € gedeckt. 

 

TOP 7 

Verkehrsentwicklungsplanung aus dem Jahr 2017 

Der Gemeinderat nahm die Verkehrsentwicklungsplanung aus dem Jahr 2017 

zur Kenntnis. Die Verkehrsentwicklungsplanung aus dem Jahr 2017 dient der Verwal-

tung als mittelfristige Arbeitsgrundlage für die nächsten drei Jahre. Einzelne umzuset-

zende Maßnahmen aus der Verkehrsentwicklungsplanung werden durch die Task 

Force „Verkehr“ bearbeitet. Hierzu wurden folgende Vertreter der einzelnen Fraktionen 

bestimmt: Silke Falch (OGL), Karl Schmid (SPD), Johannes Ebner (FWV), Rainer Terwart 

(CDU). Über einzelne umgesetzte Maßnahmen wird laufend im Gremium und damit 
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verbunden in der Öffentlichkeit berichtet. 

 

TOP 8 

Sachstand und weiteres Vorgehen bzgl. Verpachtung Schloss Montfort 

Der Sachstandsbericht wurde zur Kenntnis genommen. Die Verhandlungen zur Ge-

samtverpachtung auf längere Zeit werden beendet. Die Gemeindeverwaltung wurde 

einstimmig beauftragt, aktiv potentielle Interessenten für die Anpachtung der Weinbar 

und/oder weiterer Räumlichkeiten, wie z.B. Terrasse anzusprechen und erste Verhand-

lungsgespräche zu führen, mit den kulturellen Partnern ein Nutzungskonzept für ein 

zukunftsfähiges Kulturprogramm zu erarbeiten sowie wirtschaftlich und inhaltlich zu 

prüfen, ob und in welchem Maße Einzelvermietungen der Räumlichkeiten, z.B. für 

Hochzeiten, möglich wären. Hierfür soll das Gespräch mit potentiellen Partnern aus 

der Region gesucht werden. 

 

TOP 9 

Antrag der Offenen Grünen Liste - Car- und Bike-Sharing in Langenargen 

Der Antrag wurde von Seiten der Offenen Grünen Liste zurückgezogen.  

 

TOP 10  

Bekanntgabe über die Festlegung der Bodenrichtwerte der Gemeinde Langenar-

gen zum Stichtag 01.01.2022 durch den Gutachterausschuss "Östlicher Bodensee-

kreis" 

Der Gemeinderat nahm die Festlegung der Bodenrichtwerte für die Gemeinde Langen-

argen mit den Ortsteilen Oberdorf und Bierkeller durch den Gutachterausschuss "Öst-

licher Bodenseekreis" zum Stichtag 01.01.2022 zur Kenntnis. 

 

TOP 11  

Wahl des/der 2. Stellvertreters/-in des Bürgermeisters 

Als 2. Stellvertreterin wurde aus dem Gremium des Gemeinderats Frau Christine Köhle 

gewählt.  

 


